以人大代表身份贡献上海智慧

□沈 栖

历届历次全国人代会,上海 代表团代表参政议政极为活跃, 提交的议案和建议最多, 且质量 上乘。有统计数据显示:从 2013年到 2018年, 上海代表 团代表共提出议案 132 件, 连 续六年. 所提议案全部被大会秘 书处列为正式议案, 无一退回, 今年两会,上海代表团代表提交 的 26 件议案和 116 件建议也备 受关注,引起不同反响。

上海处于改革开放的前沿, 40年来,上海人以海纳百川的 胸襟、勇立潮头的胆略、创新实 践的睿智,不断探索和破解改革 开放过程中的难题,形成并积累 了不少可复制、可推广的经验 作为上海社会各界的精英, 在沪 全国人大代表参政议政,以议案 和建议形式对国家政治制度建设 贡献出上海智慧。

积极破解改革开放实践中的 难题. 这是在沪全国人大代表议 案的"含金量"。代表们以议案形 式要求开展循环经济促进法、科 技成果转化法、立法法、教育法的 执法检查,并将其列入法律条文。 据了解,从前6年议案办理结果 来看,上海代表团代表提出的议

■世象纵论

案均得到采纳, 所提法律案基本 上都已列入了全国人大常委会的 立法规划和年度立法计划。比如 民法总则草案, 就与民法专家孙 宪忠代表每年领衔提出的相关议 案有关, 孙宪忠等代表提出民法 典编纂"分两步走"的思路也得到 全国人大的采纳;全国人大常委 会修订通过的大气污染防治法, 采纳了张全等代表提出的建议, 设置了"重点区域大气污染联合 防治"专章;等。今年两会上,上海 代表团代表聚焦党中央重大决策 部署,紧扣国家战略,围绕推进长 三角地区更高质量一体化发展. 加强进口贸易制度供给、建立"一 带一路"沿线国家立法协作机制、 建设国家实验室创新体系、推动 营商环境持续优化、完善中小企 业促进法等,提交了议案和建议。

上海代表团代表议案的数量 质量均较高, 彰显出代表们积极 履职的能力和水平。代表们在上 一届全国人大最后一次大会中, 共提出议案 28 件,数量为本届 人大历年最高, 而且案由清晰、 案据充分、方案具体,一些法律 案还附有法律草案文本和说明。 比如樊芸等代表提出的制定财政 法的议案、金东寒等代表提出的 刑事被害人救助法的议案等。针 对在上海证券交易所设立科创板 并试点注册制,促进上海国际金 融中心和科创中心融合发展,陈 靖代表提交了修改相关法律条款 的议案,他还准备了三份建议,第 一个就是提请全国人大常委会对 于长三角一体化发展国家战略 特别是示范区和上海自贸区新片 区的建设,提供立法授权和法制 保障。今年两会上,刘艳代表在实 地考察上海及周边城市的养老机 构现状的基础上,提出三份建议, 从精准化社区养老服务到建立健 全长护险制度,再到长三角养老 产业一体化,每一份都非常厚实。

以有质量,是因为这些议案都来 自调查研究, 具有针对性和操作 "串百家门,道百家情" 朱国萍代表自虹储居委会换届告 别了工作30年的岗位后,从服 务社区居民转向服务社会,全身 心运营自己的"萍聚工作室" 她提出的议案和建议都极为接地 气。柴闪闪代表走访了多个基层 快递站, 和周围居民交流后发 现:不少市民说包装箱是买东西

上海代表团代表的议案之所

时所附赠的,也有部分快递员因为 嫌麻烦, 不太愿意上门回收, 造成 快递箱循环流转出了问题。于是, 他今年提交了一份关于大力推进快 递业绿色包装的议案, 在他看来, 治理快递过度包装产生的垃圾。不 仅需要政府和企业参与, 市民观念 转变也很重要。

值得一提的是, 上海代表团代 表有一种团队精神, 对一些具有重 大现实意义的议案集体商议、集体 调研、集体讨论, 力求议案的深度 和厚度。如今年全国两会上,上海 代表团代表完成了两份调研报告: 一是"对口帮扶工作立法"专题。 二是"大数据共享与安全"专题。 两份报告共59页、3万字。两个 调研组有54位代表参加,其中3 位代表还跨界参加了两个调研组, 而此次上海团代表一共也就 57 位, 这意味着他们几乎全员参与了 这两份报告的调研,群策群力,体 现上海代表团的集体智慧。

正如一位跑全国两会的央媒老 记所感叹的: "我喜欢听上海代表 团的讨论、看上海代表团的议案, 因为他们的履职水平确实很高。 人们希冀凝聚上海智慧的代表议案 多些, 多些, 再多些!

■■法官手记

古巷寻迹

□兽峻岭

古城巷弄,一直是烟火里的尘埃,不 染晦涩不刻浮雕, 不与虚华不离平常。 "取次花丛懒回顾,半缘修道半缘君。"-巷炊烟, 让流光浮动散碎的叠影。乱步巷 弄, 欲将迫切的心魂轻轻安放, 在一简素 笺上荷笔流迹, 徘徊于平仄的断章残句, 在树影摇碎时听一听雕窗外雨打芭蕉。琼 花飞落, 舒缓梦萦。这样的遐情景韵, 此 时就显现在我眼前, 丝丝入扣, 应和心 扉, 恍若旧梦的感觉!

如果巷弄是城市的肠道, 那么巷弄里 行走的吆喝声就是一声声饥饿时的肠鸣。 伫立在青石板道, 我仿佛又听见了熟悉的 铁堑的声音, 柴火馄饨的味儿, 它裹挟着 纷然的回忆,从小巷那头传到了这头,那 是幼时甜一口香一天的剪影。 "叮叮当~ 叮叮当~", 节奏清越单一, 却穿透了街 头巷尾每一间沉静的屋子, 增添了温情的 人因烟火而幸福。 "磨剪子咧~ 戗~菜刀",声音略带沧桑的那位老大爷, 挑着一块小木板, 从巷道深处拐了一个 弯,转了出来。感觉他的吆喝就是唱腔, 唱词简洁, 功夫扎实, 节律自然, 不失韵 味。岁月在他的浑厚腔唱中沉淀, 巷弄成 了他跑龙套的舞台。伴随着"叮叮当~叮 叮当~"的清激声音,呼应着"戗~菜刀 的穿透力感,应季的"卖冰棒咧~"的圆 润调子也不甘示弱,柔音悠扬在巷口到巷 尾,缓解了憋闷,带来了清凉。

这些声音符号,成了巷弄的标志,那 些老居民们也已经与这些城郊巷弄浑然一 体了, 亲切、安详, 宁愿封闭自己, 早已 心无旁骛。老屋一住几十年,几辈子!正 是"老屋落地气,破家值万金",不离不 弃的入骨烟火, 谁忍舍离? 椽子朽了大不 了修补一下, 屋檐漏雨就用石灰泥塞孔 已经固化成了他们独有的东西; 简 单, 是他们波折大半生的终极回归。他们 深谙了老街老巷的每一片青砖瓦片, 承袭 了老街老巷的每一滴人文情怀。

一个人走着,与如水的光阴并肩。我 想就这样子走着,走着,在一个阳光飞瀑 的早晨, 为一句轻唤停下来, 门扉轻启, 倾出一张张春花灿烂的笑脸。"轻风解读 陈年事, 唯有炊烟伴夕阳。"不语的小巷, 总是有些让人捉摸不透, 但它似乎也忍不 住显露它埋藏了那么久的心事, 它要倾 诉,它要在这一片天地间娓娓诉说,兹告 着南来北往的客 ……



七宝老街

■■红袖添香

拆除那道"藩篱"

有专家指出, 在大城市, 辖区单 位资源与社区居民需求对接不畅,是 普遍存在的问题。造成此类现象,笔 者以为,这里面既有认识现代社会发 展理念上的偏差,又有历史遗留下来 的思维定式所致。上了年纪的人皆知 道,在过去计划经济时代,大多是以 "单位化"建制的、单位包办人的一 切,包括人们工作在内的吃喝拉撒生 老病死, 所有资源归单位所有、享 用, 俨然成为一道理所应当持守的 "藩篱"。然而,进入市场经济后,越 来越多"单位人"变成"社会人", 社区承载着全部,起到政府"托底 作用, 无疑, 就需要更多的公共服务 资源跳出原先闭关自守的小圈子, 主 动地从单位"走"向市场、"迈"入

据悉,从2017年开始,北京市 启动了"社区之家"创建行动计划, 并连续2年被列为实事重点项目, 已涌现出国家广电总局 302 食堂、 新华社第二办公区、赵登禹学校、育 园小学、顺义区档案馆、平谷区党校 等示范点,一大批社区驻地社会单位 内部服务设施向市民有序开放。另 外, 北京市还不断加强"一刻钟社区 服务圈"建设,连续8年被列为实 事重点项目。截至2018年9月底, 全市累计建成 1560 个服务圈. 覆盖 3034个城市社区,覆盖率达90%以 上。这种利用属地资源"共享模式", 为社区居民增添公共服务新"家"的 做法, 值得点赞。

据有关资料介绍,在国外社区公 共事务治理模式中, 社区公共事务治 理的责任由原来政府单独负责,转为 政府、社区、社会其它组织共同负 责。这样,不仅扩大了社会责任的覆 盖面, 而且大大激发了民间创造性潜 力和建设能量,开发利用了高品质的 社区资源。不过,责任分担,并不表 明政府可以放弃责任。这要求政府必 须以监察者和指导者身份, 通过定制 公共政策和公共服务的目标、标准、

原则去监督各个市场主体的承诺与运

行状况, 审视社区公共事务的质量和效 益. 促进社区公众权益和福利的扩大. 并调动一切力量,致力于为社区提供有 效的、经济的、高质量的公共事务和公 共服务, 给飞速发展变化的社区增添新 的生机和活力。

□石 路

应该说, 多年来, 各级政府加强规 划建设, 同时, 在调动社会资源, 满足 居民需求, 弥补公共服务不足等方面, 做出了诸多有益尝试, 也花了很大功 夫。通过政策激励、责任引导、项目购 买等举措, 使一大批辖区单位资源向社 区开放,为居民提供服务,赢得了多方 赞誉。笔者所在沪郊某乡镇的几所学校 "开门迎客",实行资源共享已经多年。 学校每晚(包括双休日、节假日全天) 向社区居民开放, 吸引社区居民到校园 运动场打球、做操、健走, 锻炼身体, 大伙儿甚觉方便,称赞此举为"实事一 桩"。另外,由企业经营的科普馆也免 费对外开放,接受社区居民和外来者参 观学习。当地政府还利用民营度假村功 能设施,在其内部设立"老年食堂" 为社区高龄孤寡长者提供餐饮服务等 这些, 均得益干政府的政策导向, 得益 于一批单位自觉承担起的社会责任,得 益于社区共建共治日臻形成的良好氛

然而,是否驻地社会单位都能把资 源拿出来共享? 是否皆能主动延伸成为 "社区之家"? 笔者不敢妄自断论。据观 察与了解。一些地区的个别单位。虽然 在辖区"入座"多年,自身也有资源, 但对当地社区组织派人上门联系, 却持 消极态度,似乎只有人求他,哪有他求 人? 像这种"特立独行"的单位, 虽只 是少数, 但也反映了社会责任缺失问

北京市的"社区之家"创建计划深 得民心。它们每年计划建成 200 个左 右, 到 2021 年力争达到 1000 个左 右。另外, "一刻钟社区服务圈"到 2020年基本实现城市社区全覆盖,到 2035年基本实现城乡社区全覆盖。这 充分体现了社区是大家的"家"的理

读书好否? 虽然"读书无用 论"甚多,但答案是肯定的,用 张元济先生的话说: "天下第一好事,还是读书。"因为,从大 处讲, 书是人类保存智慧, 传播

智慧的手段, 伟人说: "书是人 类进步的阶梯。"往小处看,读 书可改变人生。陶冶情操, 有诗书气自华, 但,秦始皇为何焚书坑儒?

与后来的"知识越多越反动"-样,证明"臭老九"的可怕。所 以才有"虚其心,实其腹"的愚 民政策。

赶紧转回正题,凡成功人士 没有不读书的。"书籍是巨大的 力量",马、列、毛等伟人自不 必说, 高尔基一句"我扑在书籍 上,像饥饿的人扑在面包上-样",多么形象动人啊!

想起自己, 受家庭影响自幼 爱书。还在小学时,《钢铁是怎 样炼成的》、《暴风骤雨》等就 读过了。后来挨饿流浪东北,背 包里一半山芋干, 一半书, 没 书,也饿。

书是路,路也是书。"行万

里路,读万卷书",书没读多少, 路却走了很多。路是一本博大精 深的书, 在生活这本大书中, 我 学到了许多书本上没有的东西。

读书好·好读书·读好书

漂泊不定,读的书也零散。 但每到一处, 都和图书馆交朋 友, 从热情的女馆员到老馆长, 给了我多少帮助啊。包装的旧 报,知青丢弃的马列"六本书", 甚至串门, 也盯着人家糊墙的报 纸看, 可笑!

书真是忠诚的朋友, 这个朋 友不挑理, 无客套。你从书架上 '请"一位,便可攀谈交流。古 今中外, 三教九流, 召之即来, 挥之而去。和哲人交流,向前辈 请教,不亦乐乎!

忆当年,偏远的北大荒,-介农工之家, 无像样的家具, 却 有个大书橱。从文学艺术, 到马 列原著:从佛教圣经到农机技术 (我专业),整个"大杂烩"

那我的脑袋也成"一锅粥" 了? 非也。叔本华说: "就在读 书的时候, 我们的头脑实际上成 了他人思绪驰聘的运动场了渐渐

失去自行思想的能力"。岂不成

了他人思想的奴隶?— 书橱"?孟子曰:"尽信书不如 无书。"要做书的主人!不管您 怎么说, 我要用自己的头脑思 考, 你说的符合实际有道理, 相 信。反之,弃之一笑。

□刘鸿儒

不要被别人牵着鼻子走 "像久受压力失去弹性的弹簧, (叔本华语) 因为世上还有坏书, 读坏书等于交坏朋友, 害处大 矣! 如希特勒《我的奋斗》, 还 有一本《自杀的最佳方式》, 您 信吗?

退休返乡, 垂垂老矣, 还读 "少年读书,如隙中窥月: 中年读书, 如庭中望月; 老年读 书,如台上玩月,皆以阅历之浅 深,为所浅深耳。" (清.张潮) 在人生的不同阶段,读书的境界 是不同的。人到老年, 用人生的 全部历练去理解,不是更深刻

人到老年,读书已没有功利 性。只是一种习惯,一种爱好, 一种娱乐。但是一种非常有益的 活动, 可使内心充实, 精神愉 悦,身体健康,何乐不为?

:310116002517846, 经股东会即 日起注销,特此公司注 即日起注销,特此公司上海友硕商务咨询有限公司统 全信用代码:913101103015751 东会决议即日起注销,特此公告 海森茗信息科技中心合伙企 ī限合伙)统一社会信息 即 日 起 注 销,特 此 公 告 L海益赐生物科技有限公司统 [朱会央议即日起汪销,特此 上海东智广告有限公司统一] k会决议即日起注销,特此公 上海紫凰餐饮管理有限公司统 社会信用代码:91310120MAInwon 经股东决定即日起注销,特此 上海鑫日建材经营部统一: 信用代码:913101203987120 信用代码:明日起注销,特此

| 起注销,特此公告海夕夜电子商务有限公司统 股东会决议即日起注销,特此公 舰**辰国际贸易(上海)有限公司**统 医皮尔伊尼即日起注销,特此公 姿度网络科技(上海)有限公司 用代码:91310115MA1174075 大码:91310115MA1H7AGCXD, 经 会决议即日起注销,特此公 上海南川高压电器有限公司统

资人决定即日起注销,特此么 海 笋 利 服 饰 有 限 公 司 注

上海光昭计算机科技有限公司 注册号:3101142122006 以即日起注销,特此上海位广实业有限公司统信用代码:91310113M4 、决定即日起注销,特此公:海骏良装饰装潢工程有限 册号:310113001314041 . 510113001214941,经 会决议即日起注销,特此公 上海翰粤企业管理有限公司统 ·信朗代码:91310116MA1TOVT 是东全进程。 东会决议即日起注销,特此公二海公司统治,特此公二海会决议即日起注销,特此公二海众同商务咨询有限公司统行代码。130114MATCHOPPO

东会决议即日起注销,特此公 海寇普电器有限公司注

公司清算组申报惯权,特此公海晓川网络科技有限公司经 公司清算组申报债权,特此公 上海泓沃环保技术有限公司经 大海说等散,并已成立于超45日 景权人自清算组申报债权,特此公 10本公司清算组申报债权,特此公 10本公司清算组为有限公司的310区。 102035416P经股东会决议公司解 上海灵陶文化传播有限公司9131 14320743022F经股东进史即只有1

上海锂能科技有限公司经股东公 沙注册资本由3000万元减至507

上海文顺文化娱乐有限公司遗品经营许可证正副本,许可证 上海吉星 上海吉星